



中西医结合攻克口腔顽疾

“釜底抽薪”和“扬汤止沸”相辅相成

齐鲁晚报·齐鲁壹点 陈晓丽

中医药治疗口腔粘膜病，从根源上整体辨证论治

“疼得没法吃饭，说话都不利索，恨不能在地上打滚。”不久前，一位30多岁的小伙因患有重度的复发性口腔溃疡，来到山东省中医院口腔科主任吕霞的门诊，寻求帮助。

吕霞为其检查后，发现小伙的舌头、颊部等多个部位都出现了溃疡，溃疡面较深，有的溃疡面直径超过了一厘米，形成了明显的深坑。陪同的家属告诉吕霞，最近这些年小伙隔三差五就长溃疡，每次都绵延一两个月，剧痛难忍。

“以前都是用沙利度胺，效果不是很好。吃药的时候能稍微好些，一停药就反复。最近我们打算生二宝，担心这药影响孩子健康，想改用中药调理。”陪同的家属告诉吕霞。

经过详细问诊，又全面分析其病情及体质后，吕霞为其开具了中药汤剂，并嘱咐其定期复诊。大约一个月后，小伙再来找吕霞复诊时，其复发性口腔溃疡已经得到了完全控制，基本没有再发作。

作为众多口腔黏膜病中的一种，这种严重的复发性口腔溃疡又被称为“腺周口疮”。“直到

随着人们对生活质量的要求不断提高，如今口腔医学迅猛发展。始建于1984年，经过几代人30余年的不懈努力，山东省中医院口腔科已经从当初的新建科室，发展成为集临床、教学、实验、科研于一体的综合性科室。以中西医结合为科室治疗特色，传统中医中药与现代口腔医学融合发展，让口腔疾病无所遁形。



山东省中医院 口腔科主任医师 吕霞

吕霞主任在科普口腔保健知识

各自优势，相辅相成，能缩短疗程、提高疗效。”

同时，山东省中医院口腔

法都是山东省中医院口腔科的治疗特色，不仅对复发性口腔溃疡、唇炎、舌炎、扁平苔藓、灼口综合征、口干症、口腔异味等口腔黏膜病有良好的治疗效果，同时，对于急慢性腮腺炎、冠周炎、牙周炎、牙龈炎等口腔感染，效果也非常显著。

优秀人才和尖端设备是科室医疗质量的保障

“这并不意味着我们排斥西医”，吕霞表示，山东省中医院口腔科的治疗理念就在于中西医结合，“在用中医药进行黏膜病整体调理的同时，可使用西医药的方法进行局部的病因处理，如残根残冠的修复，牙周的清洁治疗，智齿的拔除等去除局部病因。二者结合，发挥

各自优势，相辅相成，能缩短疗程、提高疗效。”

同时，山东省中医院口腔

科在牙体牙髓病、口腔修复、种

植牙、口腔正畸等方面也取得

了满意的成果。例如利用先

进技术及材料治疗龋齿，对残

根及牙周病松动牙进行保

存性治疗；利用先进的麻醉药

物进行阻生齿、异位牙、埋伏牙、

死髓牙等困难牙的拔除；利用

国内外先进的口腔修复工艺，

开展各种疑难病例的烤瓷冠桥

和精密铸造修复，错颌正畸治

疗等；全面开展了全口义齿、固

定义齿、可摘局部义齿的修复

工作。

截至目前，山东省中医院

口腔科设有专家门诊和特诊

室、正畸室、修复室、综合治疗

室等专科专病门诊。在科室设

看口腔知识科普视频



清洁牙齿缝隙 要正确使用牙线



对大多数人来说每日使用一次牙线就够了，使用的最佳时间推荐在晚餐后睡觉前。山东省立口腔医院牙体牙髓科主治医师王更如说，刷牙前或刷牙后都可以使用牙线，一定要做到的是：使用牙线后应漱口，将脱落的碎屑吐出。

据了解，山东省立口腔医院(山东省立医院口腔科)是以综合医院为依托，以口腔颌面外科为特色，突出口腔综合治疗的省级专科医院，2013年获批山东省临床重点专科。目前共有医护人员166人，拥有牙科综合诊疗椅90台，两个独立建制病房，床位68张，由中心院区、东院区两部分组成。2018年门诊量16万余人次，手术量2600余台次，已成为山东省主要的口腔医疗、教学、科研基地之一。

近几年的发展，医院取得了瞩目的成绩。2012年3月，口腔颌面肿瘤联合根治技术、颌面畸形矫治技术及口腔颌面部恶性肿瘤放射性粒子植入技术通过卫生部组织的专家验收，获得了首批标志临床治疗最高水平的三类技术认证，为山东省唯一获得此项认证的单位。创建了山东省口腔颌面修复与重建

技术创新联盟、山东省口腔癌健康医疗大数据科技创新平台建设联盟。

医院口腔颌面外科开展的口腔癌综合序列治疗居国内先进水平，CAD/CAM和计算机快速原型技术与组织瓣移植相结合修复颌骨缺损、3D打印钛金属材料修复重建上颌骨肿瘤术后缺损、3D打印个性化模板引导放射性粒子植入、手术导航辅助下颌骨重建、数字化正颌手术等均走在了医学前沿。

依托于口腔医院的山东省口腔颌面-头颈医学生物学重点实验室是山东省医药卫生重点实验室，近五年来，承担了19项国家级、省部级课题，获得多项省科技进步奖、省医学科技进步奖，近五年来发表学术论文100余篇，其中SCI收录48篇。2016年在中国医学科学院对1356家医院的科技影响力排名中，口腔医学列全国第22位。



看口腔知识科普视频

如何正确地刷牙 看专家教你“巴氏刷牙法”

我们每天都在刷牙，可是真地刷对牙了吗？

山东大学齐鲁医院口腔内科主治医师齐玉萍演示了巴氏刷牙法，可以有效去除龈缘附近及龈沟内菌斑。

“首先建议大家每天刷牙两至三次，选择软毛、细毛的小头牙刷。”齐玉萍说，将牙刷放在牙齿和牙面交界的地方，与牙面呈45度角的方向，将刷毛轻轻地深入牙沟一点，然后水平抖动，注意不是大幅度地拉动。抖动十次左右，然后再将牙刷翻转，将整个牙面拂刷。(扫描二维码，可查看巴氏刷牙法的演示)

据了解，山东大学齐鲁医院口腔科始创于1927年，经过90多年的发展，已经成为一个集临床、教学、科研于一体的综合性科室。口腔科在临床、教学、科研等方面综合实力居省内首位。

口腔颌面外科领域，在全国较早开展运用各种皮瓣修复颌面部缺损，最早开展射频治疗三叉神经痛，唇腭裂的治疗水平居国内先进行列，由孙涌泉教授首创的腭咽环扎术，成为腭裂治疗一种先进的手术方法，已得到国际公认。目前主要开展口腔颌面部外伤、良恶性肿瘤的手术治疗以及术后的功能重建，炎症、三叉神经痛、面瘫的治疗，各种牙齿拔除和种植牙技术，以及先天和后天性畸形的综合治疗等。其中在唇腭裂方面，自2000年以来，在国际儿童慈善机构“微笑列车”的资助下，已经免费实施高质量手术近3000例，居全国医院首位。口腔内科主要开展各种牙体牙髓病、牙周病、口腔黏膜病的诊治。口腔矫形领域，主要开展各种义齿的修复和不同类型牙列畸形的矫治。

在教学方面，山东大学齐鲁医院



口腔科是山东大学口腔医学院重要的教学和实习基地，已经培养了大批的本科生、研究生和博士生等，目前有在站博士后4名，在读博士生8名。

在科研方面，山东大学齐鲁医院口腔科重视理论知识和临床实践的结合。目前承担国家自然科学基金课题1项，山东省自然科学基金和卫生厅课题等十余项，已取得多项高水平科研成果。



看口腔知识科普视频